

助力稳住经济大盘，一揽子货币金融政策落地

及时精准惠及受困群体和重点领域

新华社记者 吴雨 刘开雄

近日，国务院推出稳住经济的一揽子政策措施，其中有不少货币金融政策。这些金融政策如何精准惠及受困群体和重点领域？又怎样落到实处？中国人民银行相关负责人2日进行了解读。

强化政策引导 聚焦市场主体

由于疫情多点散发，市场主体特别是中小微企业、部分行业和群体受到较为严重的冲击，对政策支持需求迫切。国务院近日印发《扎实稳住经济的一揽子政策措施》，推出六个方面33项措施。

“其中，货币金融政策主要是5项，还有其他配合性政策11项。”中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长潘功胜在当日人民银行、外汇局举行的新闻发布会上表示，一揽子货币金融政策强化政策引导，发挥市场作用，及时精准惠及受困的群体和重点领域，助力稳住经济大盘。

他强调，在实施货币信贷政策时要注意把握好几个原则：一是在稳定经济增长的同时，有利于经济长期可持续发展。二是在稳定经济增长的同时，保持就业稳定、价格稳定和收支平衡。三是在稳定经济增长的同时，指导金融机构坚持市场化和审慎经营，有效防范金融风险。在聚焦市场主体方面，此次一揽子货

币金融政策提出，鼓励对中小微企业和个体工商户、货车司机贷款及受疫情影响的个人住房与消费贷款等实施延期还本付息，加大普惠小微贷款支持力度。

人民银行货币政策司长邹澜介绍，此次政策支持力度更大，央行通过普惠小微贷款支持工具提供的激励资金比例由1%提高到2%；受益面更广，政策支持对象增加了受疫情影响严重的货车司机等人群，将货车司机贷款、商用车消费贷款以及个人住房、消费等贷款纳入了延期范围；支持方式有创新，针对三类非银金融机构推出物流主题金融债券等。

支持重点领域 扩大有效投资

近年来，围绕支持普惠金融、绿色发展、科技创新等国民经济重点领域和薄弱环节，央行创设了多种结构性货币政策工具，激励商业银行优化信贷结构。央行4月创设了科技创新和普惠养老两项专项再贷款，5月份创设了交通物流专项再贷款，近期还增加了民航应急贷款额度1500亿元，并适当扩大支持范围。

数据显示，截至4月末，全国支农支小再贷款余额1.86万亿元，同比增加5294亿元；截至5月末，已累计发放碳减排支持工具和支持煤炭清洁高效利用专项再贷款2108亿元。

为加速一揽子政策举措落地见效，潘功胜表示，将通过用好结构性货币政策工具，加大对交通物流、粮食能源安全、科技创新、产业链供应链稳定等重点领域的金融支持。

另外，在扩大有效投资方面，潘功胜介绍，央行将持续引导金融机构增强信贷总量增长的稳定性，通过建立政银企对接机制，加大对水利、交通、能源等基础设施建设和重大项目等重点领域的信贷支持。

邹澜表示，央行调增政策性开发性银行8000亿元信贷额度，指导政策性开发性银行加快项目储备，提高基础设施领域的贷款投放能力。同时，撬动商业银行和社会资金加大融资支持，鼓励通过银团贷款、购买专项债券等方式，共同支持基础设施建设。

降低融资成本 着力稳外贸外资

近期，央行推出一系列举措降低企业融资成本。5月15日全国首套住房商业性个人住房贷款利率下限下调20个基点，5月20日5年期以上贷款市场报价利率(LPR)下降15个基点，主要金融机构也已下调1年期以上期限定期存款和存款单的利率。

“深化LPR改革，发挥LPR的指导性作用，带动企业贷款利率稳中有降。”潘功

胜介绍，1月至4月企业新发放贷款平均利率4.39%，是有统计以来的低位。

当前，外贸发展面临着严峻复杂的国内外形势。“外贸外资企业在跨境贸易投资中使用人民币，可以减少汇率风险、降低汇兑成本。”人民银行宏观审慎局局长李斌表示，近期，人民银行持续优化跨境贸易投资人民币结算环境，取消外商直接投资业务相关专户管理要求，稳步开展结算便利化试点，支持银行“因企施策”满足外贸企业汇率避险需求。

数据显示，1月到4月，我国货物贸易人民币跨境收付规模合计2.2万亿元，同比增长26%；直接投资人民币跨境收付规模合计1.9万亿元，同比增长19%。

近期，国际货币基金组织执董会完成了5年一次的特别提款权(SDR)定值审查，并将人民币权重由10.92%上调至12.28%。

“这是对人民币可自由使用程度提高的认可，也是国际社会对我国改革开放和经济社会发展取得成就的充分肯定。”李斌说，下一阶段，人民银行将继续强化对外贸外资金融支持力度，优化跨境人民币业务政策，加快出台支持跨境电商等外贸新业态跨境人民币政策，稳步扩大本外币一体化资金池试点，助力稳住外贸外资的基本盘。

新华社北京6月2日电

据预报我国多地将发生暴雨洪水

水利部启动Ⅳ级应急响应

新华社北京6月3日电 端午假期期间，据预报我国多地将发生暴雨洪水，水利部3日14时发布洪水蓝色预警。同时，针对江西、湖南、广西、贵州四省可能发生的汛情，启动洪水防御Ⅳ级应急响应。

水利部发布的汛情通报显示，端午假期期间，据预报南方多地将有一次强降雨过程，广西西江干流及其支流柳江、桂江、贺江，广东北江、湖南湘江、资水、沅江，江西抚河、修水、信江、饶河、赣江，浙江钱塘江、福建闽江，贵州乌江等河流将出现明显涨水过程。其中，西江中游干流及支流柳江、桂江、贺江，湘

江、资水、沅江等江河的部分河段将发生超警洪水。

水利部发布洪水蓝色预警，提醒有关地区注意防范。同时，针对江西、湖南、广西、贵州四省可能发生的汛情，启动洪水防御Ⅳ级应急响应，指导上述地区做好各项防御工作。

汛情通报同时显示，端午假期期间，我国东北中部、南部预计将有一次较强降雨过程，为入汛以来东北地区首次强降雨过程。牡丹江、第二松花江、辽河、浑河等江可能出现涨水，暴雨区内部分中小河流可能超警，须有针对性地做好各项防范应对工作。

开通半年

中老铁路客货运量强劲增长



复兴号列车通过中老铁路南溪河特大桥(无人机照片,6月2日摄)。

6月3日，中老铁路开通运营满半年，客货运量呈现量质齐升态势，国际黄金物流大通道作用日益显现。截至2日，中老铁路累计发送旅客327万人次，其中中国内段286万人次、老挝段41万人次；发送货物403万吨，其中跨境货物64.7万吨。

新华社记者 江文耀摄

战事焦点“北移”到北顿涅茨克等地，双方和谈分歧难解

俄乌冲突百日 局势如何演变

新华社记者 刘恺 李东旭 耿鹏宇

俄罗斯在乌克兰开展特别军事行动到6月3日已经百日。目前，战事焦点是卢甘斯克地区的利西昌斯克和北顿涅茨克，从俄乌双方公布的战报看，双方在北顿涅茨克的争夺已经白热化。

俄方多次强调特别军事行动将实现所有“既定目标”，而乌总统泽连斯基喊话将“战斗到底”。与此同时，以美国为首的西方国家持续对俄施压，不断加大军事援助。

分析人士认为，俄乌谈判立场迥异，美西方不断拱火，短期内和平无望，战事或进一步升级。俄乌冲突还会持续多久，最终以何种方式结束，在很大程度上取决于战局未来走向。

战事焦点“北移”

自开展特别军事行动以来，马里乌波尔便是俄军的重点目标，俄乌双方围绕此地展开了历时2个多月的激烈争夺。俄罗斯国防部5月20日表示，俄军已完全控制马里乌波尔市。此后，战事焦点“北移”至顿涅茨克地区东北部和卢甘斯克地区西部。

目前，俄乌争夺焦点是卢甘斯克地区的利西昌斯克和北顿涅茨克，其中北顿涅茨克被乌军视为在顿巴斯地区的最重要据点之一。据乌克兰国家通讯社6月1日报道，俄军已控制了北顿涅茨克市70%的地区。

总体来看，俄军依旧占据战场主动。泽连斯基日前承认，乌军面临的形势非常困难。他日前视察了哈尔科夫州前线，并在社交媒体上表示，乌方“捍卫国土到最后一个人，我们将继续战斗并一定能胜利”。



这是5月26日在卢甘斯克波帕斯纳亚拍摄的被损坏的建筑。新华社发(维克托摄)

俄罗斯国防部长绍伊古说，特别军事行动将持续到既定任务全部完成为止。俄军曾表示，特别军事行动新阶段的任务之一是“完全控制顿巴斯及乌克兰南部”。

俄军事专家列昂科夫认为，乌军在“顿巴斯之战”中形势不乐观，顿巴斯撤军、留下有生力量重整防线，或许是乌军最理智的选择。而乌克兰未来关系研究所研究员特什克维奇认为，俄军无法在短期内控制顿巴斯全境，乌方并没有放弃“粘性阻击”战术，即在良好防御阵地的地区发起战斗，在其他地区打击敌方补给线和实施机动作战，以实现最大程度消耗敌人的目的。

和谈分歧难解

4月初发生“布恰事件”之后，俄乌谈

判中断。俄方多次强调没有关闭谈判大门，而泽连斯基多次重申，俄军应撤回冲突前线军事接触线或边界线位置，在此情况下双方才能恢复“正常”谈判。俄联邦安全会议副主席梅德韦杰夫对此表示，泽连斯基提出的停战条件原则上毫无可能。

近期，欧洲部分国家加强对俄外交斡旋，意大利总理德拉吉、法国总统马克龙和德国总理朔尔茨等人先后与俄总统普京通电话，讨论乌克兰局势。土耳其也积极推动俄乌对话。但从结果看，上述外交行动对重启俄乌谈判收效甚微。

梅德韦杰夫指出，俄方有两条谈判红线：克里米亚主权问题不可谈；顿涅茨克和卢甘斯克地区已选择自身命运，谈论在乌克兰框架内的“自治”没有意义。特什克维奇认为，俄乌冲突事实上

已发展为“长期战争”，“活跃阶段”可能持续数月甚至更长，接下来的关键是讨论停火协议的有关条件，但即使达成停火，也将非常脆弱。

西方拱火浇油

俄乌冲突升级以来，西方对俄极限施压，在经济、金融、能源和文化等多领域对俄罗斯实施多轮严厉制裁。同时，西方对乌持续进行军事援助，军援力度不断加强。

美国总统拜登5月31日批准最新一批对乌克兰武器援助，包括向乌方要求提供射程较远的多管火箭炮系统。此外，乌国防部5月28日说，乌方正从丹麦、英国和荷兰接收一批“鱼叉”反舰导弹系统，用于黑海地区的防御，其他伙伴国家也将陆续向乌方供应这种导弹。与此同时，欧盟日前通过对俄第六轮制裁，禁止进口75%的俄石油。

对此，普京强调，西方持续向乌方输送武器十分危险，这可能使局势进一步紧张和危机恶化。

乌国际问题专家布扎罗夫认为，预计未来美将持续加强对乌军援。俄独立政治学家格沃尔吉扬说，在此情况下，不可能指望俄美关系有大的进展，双方在战略对话、伊朗核问题等议题上的合作也无从谈起。

俄外交部部长拉夫罗夫说，事实上西方已对俄发起“代理人战争”，俄与西方关系走向何方完全取决于西方。当西方陷入“反俄狂热”，即使他们提议以某种方式重启对俄关系，俄方也不得不认真考虑“是否值得”。

据新华社莫斯科6月3日电

态更新、精准管理，做到随时可查询、全程可追溯、事后可追溯。

此外，我省还因地制宜探索适宜不同地区、简便易行、适用耐用的技术模式；细化施工流程、规范操作规程，建立打造全过程质量控制体系；坚持农村厕所改造与使用管护一体谋划、一体设计、一体建设，健全日常巡检、设备维修、粪污清掏等管护体系，确保厕所坏了有人修，粪污满了

记者手记

小厕所 大民生

河北日报记者 郝东伟

厕所虽小，却是一面“民生之镜”。省委、省政府高度重视农村厕所工作，连续5年将之纳入河北省20项民生工程。我省因地制宜、因村制宜选择改造模式，严把改造质量，注重长效管护，从细处、实处、小处着手，让这项民生工程真正落到实处，加快补齐这块影响农民群众生活品质的短板，越来越多的农户用上了干净卫生的厕所。

有人掏，掏走以后能利用，切实提高群众对农村厕所改造工作满意度。

小康不小康，厕所算一桩。2022年，我省将改造农村户用厕所70万座，建设公厕10500座。截至目前，全省已新建户厕190987座，完成年度任务的38.2%；问题厕所整改15.5万座，完成年度任务的77.6%；新完成公厕建设3495座，完成年度任务的33.3%，各项工作稳步推进。

雅安地震已致14427人受灾

紧急转移安置13028人

新华社成都6月3日电(记者李力可、吴光宇)记者3日上午从雅安市“6·1”芦山地震市抗震救灾联合指挥部新闻发布会上获悉，截至6月3日凌晨5时，地震共造成4人死亡(均在宝兴县)、42人受伤(宝兴县31人，芦山县11人)。据初步统计，地震共已造成雅安市14427人受灾。

其中，门诊治疗伤员31人，均为轻伤，目前已有26人经过治疗后离院回家休养，其余5人正在医院留观。目前住院的10名伤员中，有7人伤情比较平稳，2人伤情较重，但目前无生命危险；1人伤情危重，在雅安市人民医院住院，已第一时间接受了省、市专家团队的手术治疗。地震发生后，四川省市县三级紧急调集应急救援、武警、消防、医

疗、公安、民兵等救援力量7800余人，装备4300余台(套)，组建搜救小分队开展拉网式巡查搜救，暂未发现房屋倒塌、人员被困等情况。截至目前，雅安市房屋严重损坏135间、一般损坏4447间。设置宝兴中学、宝兴体育馆、芦山县凤禾村村委会等转移安置点61个，紧急转移安置13028人，其中集中安置7215人。

下一步，雅安将继续统筹协调各方抢险救援力量，抢抓黄金救援时段，对受灾区域全覆盖搜救排查，尽快完成人员搜救工作。同时稳妥安置受灾群众，加强抢修道路、供电、通信等设施，加强地震、地质灾害监测和气象预报，排查地质灾害隐患点，加大应急治理和排危除险力度，引导群众安全避险。

欧洲药管局谈欧洲猴痘疫情：

尚不构成公共卫生紧急事件

新华社海牙6月2日电(记者王湘江)欧洲药品管理局疫苗策略主管马利科·卡瓦莱里2日说，在欧洲爆发的猴痘疫情目前尚不构成公共卫生紧急事件。

卡瓦莱里在记者会上说，普通人感染猴痘的风险低，即使感染数量会有所增加，预计也不会出现激增情况，应对猴痘疫情的重点应放在新病例的识别、监测和管理上。

他说，猴痘疫情暴发并出现大范围的地理传播虽然“不同寻常”，但大多数患者症状轻微，无需治疗即可康复。

他还介绍说，欧盟已经授权使用特考韦瑞和Imvanex两种药物用于防治猴痘，其中特考韦瑞是一种用于治疗天花、猴痘和牛痘的抗病毒药物，Imvanex是一种用于保护成年人的天花疫苗，但动物数据显示其在预防猴痘方面有效。

巴西强降雨已致126人遇难

新华社里约热内卢6月2日电(记者王天聪、谢照)巴西东北部伯南布哥州民防部门2日下午发布通报说，该州因连日强降雨引发的洪水和山体滑坡造成的遇难者人数升至126人，被迫疏散的民众上升至9302人。

巴西国家民防部门负责人亚历山大·卢卡斯·阿尔维斯表示，伯南布哥的情况仍然危急，持续不断的降雨给救援工作造成很大困难。他呼吁民众通过手机接收来自联邦、州和市政府的降雨警报。他还表示，降雨还将持续，不排除再次出现

暴雨的可能。

根据通报，被迫疏散的民众分别被安置在该州27个城市中的111个临时避难营地。

自5月25日发生强降雨以来，伯南布哥州有51个城市在大雨中遭受损失，31个城市宣布进入紧急状态。

灾害发生后，伯南布哥州政府、非政府组织以及社会各界人士组织捐赠活动，已为灾区送去大量饮用水、食物、清洁用品和个人卫生用品。企业、单位和个人也自发为灾区捐款。